

· 商讯 ·

签约业务推迟 三夫户外亏损加剧

北京商报讯(记者 刘之爽)业务扩张加剧亏损,三夫户外去年净利下降幅度再增加。1月31日,三夫户外发布业绩预告修正公告,预计2017年归属于上市公司股东的净利润将下降至少85%。由于公司部分签约业务推迟到2018年执行,同时正在开展的户外营地规划建设业务和自有品牌开发业务的投入和费用支出有所增加,以及存货跌价准备计提金额有所提高,三夫户外修正业绩预告。

据悉,公司于2017年10月28日在2017年三季度报告中披露了对2017年1-12月的业绩预告,预计2017年1-12月归属于上市公司股东的净利润为200万-1900万元,较上年同期变动幅度为-94.35%至-46.28%。修正后归属于上市公司股东的净利润预计为-1250万元至500万元,比上年同期下降85.86%-135.34%,上年同期盈利3537.16万元。

全年亏损不断增加,但是三夫户外仍然没有停止扩张业务。2017年前三季度,三夫户外实现营收2.42亿元,同比增长7.55%;归属于上市公司股东的净利润亏损719万元,同比下降180%。据了解,2017年三夫户外启动了多项新业务,目前户外营地规划建设、青少年户外体验培训教育项目仍处于团队组建、项目研发考察等投入阶段;自有品牌研发团队的扩大和研发投入增加、三夫户外小站加盟体系的前期规划实施,目前都是投入阶段,这两个项目将在2018年春季推向市场。

在1月23日举行的三夫户外20周年庆典上,董事长张恒明确了2018年的发展战略,通过代理、经销、自有产品研发包括收购等举措进一步扩展产品结构,从现有的产品拓展到滑雪、儿童、跑步、水上运动、自行车等门类,让三夫户外真正成为一站式购齐的户外购物目的地;同时,聚焦线下渠道的扩展和提升,改造零售空间,推动线上线下一体化策略,从价格、库存、服务、售后等线上线下一体化推进等。此外,三夫营地将作为三夫户外2018年主推板块。

北京私人小客车拼车服务环境最优

北京商报讯(记者 蓝朝晖)1月31日,交通运输部科学研究院、城市智行信息技术研究院联合嘀嗒出行(原嘀嗒拼车)发布中国首个私人小客车合乘发展报告,即《2017年中国主要城市私家小客车合乘发展报告》以下简称《报告》,对2017年全国主要城市小客车合乘情况做出评估总结。

据悉,《报告》以嘀嗒出行大数据为基础,对北京、上海、广州、深圳、天津、西安等10个典型城市的私人小客车合乘进行调查,通过对服务环境指数、市场发展指数、合乘使用指数、文明驾驶指数和社会效能指数5个方面进行评估,最终总体得分为61.89。从入选的10个城市评估指数来看,上海、北京、天津名列三甲。其中北京、深圳、杭州的服务环境指数最优;上海合乘指数得分最高,发展水平较好;西安驾乘文明指数得分最高。

《报告》显示,2017年全国累计合乘2.5亿人次,相当于日本总人口的2倍多;累计合乘距离40亿公里,相当于月球往返5000次;累计减少二氧化碳排放108万吨,相当于种植1亿棵树。同时,在合乘出行过程中,上下班固定行程仍是主要诉求,占整体出行的51.7%,并且重复多次搭乘率达到16.7%。另外,10万-18万元的合资车型成为合乘出行的主流用车。用户方面,男性车主占据多半比例,搭乘用户则是男女相当,并且以“80后”和“90后”为主要生力军。

业内人士认为,近年来,随着环保意识的增强,人们逐渐倾向于合乘出行、绿色出行、共享出行,在降低出行成本的同时也给城市环境污染减轻了负担。小客车合乘将促进交通供给侧结构性改革,满足人民群众日益增长的美好出行需求。

联通与阿里资产交易平台上线

北京商报讯(记者 石飞月)1月31日,中国联通、阿里巴巴联合宣布,双方将共同打造的资产交易平台上线。此次合作是中国联通完成混改以来,后台支撑线与混改战略投资者开展的首项重大业务合作。

中国联通首批上线阿里拍卖的为联通华盛公司的1000部“盒损”手机,拍卖围观人数超过了25万,参与人数达到了1700人。中国联通表示,作为第一家注册入驻阿里拍卖平台的中央企业,将借助该平台实现资源配置优化、存量资源盘活能力提升的目标。

据透露,中国联通与阿里仅用两个月的时间就实现了中国联通资产处置竞价系统与阿里拍卖线上资产交易系统的对接。这是继与蚂蚁金服、阿里云开展合作后,中国联通和阿里正式落地的又一项合作,也是双方在业务上更深入的接触。

去年12月,中国联通集团正式入驻阿里拍卖平台,中国联通有意推动集团旗下有处置需求的资产探索线上公开拍卖。未来中国联通将进一步借助阿里拍卖服务政务资产处置的成功经验,并融入阿里巴巴在新零售创新消费场景探索获得的技术、产品能力,打造中国联通线上智能资产交易平台”。

截至目前,已有150家中国联通省分、市分、子公司入驻阿里拍卖平台,17个分、子公司在阿里拍卖平台进行了131笔报废资产拍卖,终端类资产处置收益率提升50%左右,线缆类资产处置收益率提升10%左右。拍品包括退网GSM设备、光纤改造报废光缆、程控交换机、报废空调、手机终端等全业务、全品类报废资产和市场物资等。

难以翻盘的金立债务危机

1月31日,被资金链问题、裁员、股权冻结、供应商停供等传闻困扰的金立终于首度做出正面详细的回应,董事长刘立荣对资金链问题产生的原因和后续的债务偿还也表达了自己的想法。在业内人士看来,营销费用高昂、产品性价比不足、市场定位混乱等都是金立身处困境的因素,未来只靠变卖资产和引入投资并不能真正解决公司的问题,只有产品贴近消费者、找到自身清晰的发展路线才能彻底翻盘。

脆弱的资金链

2017年冬天,金立的日子过得有点艰难,尤其是在资金链危机与股权冻结的消息传出后,业内对金立的猜测也纷至沓来。

根据证券时报的报道,刘立荣在回应时并没有否认这些传闻,并承认了公司存在资金链问题。他解释道:“金立资金链问题爆发的主要原因是2016年和2017年营销费用与投资费用投入超限。2016-2017年金立营销费用投入60多亿元,近三年对外投资费用30多亿元,两项费用接近100亿元,对金立资金链造成很大影响,导致货款周转困难,在拖欠货款后被供货商申请资产保全。”

在资金链问题爆发后,金立的供应商们受到了不同程度的影响。以手机触摸屏、指纹识别模组等零部件供应商欧菲光科技为例,该公司在去年12月连续股价大跌,并在当月14日召开了投资者电话会议,会议中提到欧菲光科技对金立手机的应收账款约为6亿元,并已经申请了财产保全,抵押物包括两处深圳物业和微众银行3%股权,总体估值超过20亿元。

当时有传言称,因为金立高管澳门赌博欠债导致与欧菲光科技的应收账款出现风险,最终导致欧菲光科技股价连续下跌。随后,金立发布声明称,经公司调查确认,该消息纯属谣传,金立与欧菲光科技的合作一切正常。

在这次做出的回应中,刘立荣再次否认了澳门赌博欠债的传闻,但他提到欧菲光科技是唯一一家停止供货的重要供应商。欧菲光科技停止供货,导致金立2017年12月和今年1月货款回笼下降较大,该公司断供45天影响了至少30亿元货款回笼,欧菲光科技同时申请保全了我和我太太名下的个人资产。”

在刘立荣看来,欧菲光科技的断供导致金立短期偿债压力很大。“我们在生死关头曾向欧菲光科技高层求助,解除微众银行股权以外的其他资产保全,并全面恢复供货。欧菲光科技也曾向金立提出将微

众银行股权转让给欧菲光科技,因为欧菲光科技断供对生产影响很大,当时金立同意了全面配合转让微众银行股权,并向证监会递交了《关于请求将微众银行股权转让给欧菲光公司的报告》,此后欧菲光恢复了供货,但微众银行的股权转让未获证监会批准,此后欧菲光再次断供。”

不过,目前尚不知晓金立到底存在多大的资金缺口。刘立荣表示,金立目前生产和销售处于基本正常状态,员工工资已经正常发放,内部较为稳定。

过度营销失控

正如刘立荣所说,金立的营销费用很高,两年就花费了60多亿元,电视、视频网站、全国各大机场、分众LCD、城市框架和户外,金立的广告无处不在。

运营商世界网总编辑康钊指出,刘立荣的作风就和很多广东企业家一样,舍得在业务推广方面花钱,尤其是在电视台等平台上的硬广,真可以用“花钱如流水”来形容。对此,通信世界网总编辑刘启诚也表达了相同的观点。他表示,金立的市场推广强度很大,费用自然就高,单说代言费一项就超出很多手机厂商。在这两年,金立陆续请了很多明星代言,在资金问题上没有把控好力度。

北京商报记者了解到,金立仅仅在过去两年的时间内就更换了多名代言人,包括冯小刚、余文乐、薛之谦、吴刚和刘涛,都是当红的流量IP。尴尬的是,这些明星背后的粉丝在年龄、价值观、消费观上不尽相同,当属不同阵营”,也使得人们看不懂金立手机的品牌定位。

不过,在康钊看来,金立遇到资金链问题,最重要的原因还是产品缺乏核心竞争力。“金立的产品总体看来支撑不了自身的价值,也没有给消费者精品化的感觉,可能是因为过去几年取得了一定的成绩,金立的产品价格上涨不少,性价比不足,对消费者的吸引力就降低了。尽管在运营商渠道和线下渠道都有多年的布局,但仅仅作为一个辅助因素,渠道能力难以帮助金立站上市场的尖端。”

因此,康钊猜测,金立可能还存在产品积压的问题。“金立此前上市的旗舰产品M6销售情况应该比最开始预估的要差,货都压着卖不出去,就会造成资金紧张的问题。”2017年底,金立一口气发布了8款全面屏手机,但目前看来,这8款手机在市场上还未有声音出来。

根据赛诺公布的《中国移动通讯市场-2017年12

月份快报》以下简称《快报》)显示,在2017年12月,金立的市场份额为3.3%,同比下滑了0.1%,排在第7位。尽管名次还不错,但金立的市场份额与前几名相比,差距明显拉大。

引入战略投资者

作为金立的掌门人,刘立荣显然不会轻易放弃,仍然持比较乐观的态度“金立的生产和销售逐渐恢复正常,我不会跑路,债务一定会一步步偿还。”

至于债务如何偿还,刘立荣也给出了方案。按照他的计划,金立将分三个步骤来解决资金链问题:首先,引入合作伙伴,确保生产与销售,市场就有未来;第二,引入战略投资者,补充资金,增加公信力;第三,出售资产偿债,获取债权人支持。”

刘立荣透露,引入战略投资者的工作已经有进展,目前整体方案仍在谈判中,必要时可以放弃控制权,同时,金立也在寻找微众银行股权和金立大厦等资产的接手方“如果把持有的微众银行股份和金立大厦资产出售,预计可以回笼70亿元资金,此外南粤银行股权估值接近20亿元,这些钱可以解决当前的资金缺口问题。”刘立荣说。

对于刘立荣的方案,一位不愿具名的专家分析称:“不管是卖地还是卖资产,只能解一时之渴,现在最关键的问题是,业内预估2018年手机市场会是一个寒冬,用户市场出货量在下降,在这种情况下,存在资金问题的金立可能连供应商零件的供应都保障不了。”而在其他方面,他指出,竞争对手都在发力,想尽一切办法抢占别人的地盘,整体环境很恶劣,这对于金立来说都是很大的挑战。

当然,作为国内几大手机厂商之一,金立并不是无药可救。在康钊看来,金立如果能静下心来走适合自己的产品路线,还是有机会逆袭的。

根据《快报》显示,在细分的TD-LTE 4G手机市场份额方面,金立有着0.7%的增长,销量处于上涨状态;在分价格档市场份额数据上,金立延续着稳定的表现,其中,在1500-1999元这个黄金价位档,金立手机的市场份额与OPPO、vivo、荣耀一并杀入前四;而在2500-2999元价位档,金立也取得了第六的排名,在中高端品牌占有席之地。

在海外市场,金立的表现也比较突出。第一手机界研究院院长孙燕燕坦言:“金立在印度市场的表现非常好,在印度几家高歌猛进的国产手机厂商中,金立算是赚钱的。”

北京商报记者 石飞月

S 重点关注
Special focus

中核集团与中核建设重组敲定

北京商报讯(记者 钱瑜 鲁佳乐)1月31日,国资委网站发布消息称,经报国务院批准,中国核工业集团有限公司(以下简称“中核集团”)与中国核工业建设集团有限公司(以下简称“中核建设”)实施重组,中核建设整体无偿划转进入中核集团,不再作为国资委直接监管企业。

作为央企名录中排名前两位的军工企业,中核集团与中核建设重组将是能源行业继中电投与国家核电、国电与神华合并后,第三例落地的央企重组,98家央企由此将缩减至97家,军工央企减少1家。而本次重组落定后,中核集团和国家电投两大核电企业都完成了外部强强联手,只剩中国广核集团(以下简称“中广核”)还在单兵作战,核电产业将迎来“新三足鼎立”之势。

公开资料显示,中核集团旗下有东方锆业、中国国核、中核科技3家A股上市公司,目前的业务板块主要包括核动力、核电、核燃料、天然铀、核环保、核技术应用、核电产业服务以及新能源,拥有完整的核工业科研生产体系。除了具有投资建设和运营核电站的资质,中核集团还是我国主要的核电技术开发主体、核电设计及工程总承包商、核电运行技术服务商和核电站出口商,同时也是国内核燃料循环专营供应商、核环保工程的专业力量和核技术应用主力。

而中核建设是我国核工业产业建设的国家队”,具有30余年不间断从事核电建造的经验,旗

下有中国核建一家上市公司,并拥有国际原子能机构授权设立的全球唯一一家核电建设国际培训中心。此外,该集团在核能利用、水力发电、投资、金融等业务板块也有涉及,也是我国自主三代核电技术高温气冷堆海外推介的唯一责任主体。

事实上,两大核电集团的合并传闻由来已久。早在2017年3月17日,中核集团旗下上市公司中核科技发布公告称,公司于2017年3月17日接到公司控股股东中核集团发来的通知,中核集团正在筹划与中核建设战略重组事宜,重组方案尚未确定,方案确定后尚需获得有关主管部门批准。几天后,中核集团旗下上市公司中国核电和中核建设旗下上市公司中国核建分别发布了同样消息。2018年1月12日,中核集团与中核建设在京签署合作协议,共同成立中核华创稀有材料有限公司。

迈高乳业的难日子:食安问题不断

北京商报讯(记者 钱瑜 王子扬)作为澳洲的最大乳企,曾经风光无限的迈高乳业近来日子愈发艰难。1月30日,国家质检总局发布的2017年12月食品禁入名单显示,迈高乳业旗下的明星产品德运奶粉因超过保质期被拒入境,涉及到两批次分别为3kg、8kg,这是德运产品半年内第四次被曝出食品安全问题。虽然此次德运奶粉的进口商为宁波万通安达供应链管理有限公司,不是迈高集团的官方进口商,但是这也反映出迈高在渠道方面的漏洞。

近年来国人对于澳大利亚德运牛奶并不陌生,但这一品牌却已成为食品安全缺陷的常客。1月初,标称为迈高乳业(青岛)有限公司(以下简称“迈高青岛公司”)进口的1批次来自澳大利亚MURRAY GOULBURN CO-OPERATIVE CO. LIMITED的德运全脂纯牛奶因未按要求提供证书或合格证明材料在上海进境口岸被拦截,该批次产品重约32.26吨。2017年8月,澳大利亚进口德运Devondale脱脂高钙奶粉1kg和进口德运Devondale全脂高钙奶粉1kg共计两批次乳制品因超过保质期被拦截;2017年9月,

澳大利亚进口德运Devondale脱脂纯牛奶、德运全脂纯牛奶、进口德运Devondale全脂纯牛奶共计3批次乳制品因超过保质期、货证不符被拦截。

除进口产品被列入禁运名单外,迈高乳业在青岛的唯一一家工厂也出现了问题。2017年5月3日,国家食药监总局发布了《总局办公厅关于迈高乳业(青岛)有限公司食品安全生产规范体系检查情况的函》的通报。通报指出,迈高(青岛)公司在3月的食品安全规范体系检查中存在问题,该公司在生产许可条件保持、食品安全管理制度落实及检验能力等方面存在缺陷。

据了解,迈高青岛公司是澳大利亚迈高乳业有限公司的全资子公司,在中国市场上,迈高销售的配方奶粉主要是由迈高青岛公司生产销售,依靠来自澳洲迈高生产的大包奶粉为原料进行配方奶粉生产。

不断出现的非官方渠道进口产品被查事件,与各种经销商有着不小的联系。有不愿具名的业内人士向北京商报记者表示,由于国内消费者对于进口

产品需求量越来越大,催生了代购等团体的兴起,上述所谓的“其他渠道商”更像是较大的代购团体,需求量的攀升使得这些企业更愿意进口产品。

中国品牌研究院食品饮料行业研究员朱丹蓬表示,对于企业与渠道商来说是一个“双输”的局面,企业品牌受损,渠道商财货两空。更多的是渠道商并不了解两国的相关标准,也没有实力去检测产品对于标准的符合程度,渠道商只明白大企业的品质不会出现问题,没有考虑两国标准的差异。

去年10月底,迈高乳业被加拿大萨普托集团全资收购。业内认为,因持续巨亏、资金链断裂不得不被出售,迈高乳业正处在动荡中,来到新东家的迈高乳业很难延续曾经的“网红热度”。由于去年迈高乳业产品生产较多,造成了产品连续积压,因此将这些产品出口时,会出现各种问题,管理层的动荡也很可能使迈高乳业重点关注渠道方面。乳业专家王丁棉也认为,德运出现这种情况应该反省到底是技术上出了问题还是管理上出了问题。